

DIARIO DE LA MARINA.

ORGANO OFICIAL DEL APOSTADERO DE LA HABANA. EDICION DE LA TARDE.

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MARINA.

TELEGRAMAS DE ANOCHE

NACIONALES

Madrid, 5 de octubre.

AMBLARD

Ha llegado a Madrid el señor Amblard.

LA CERDA

Ha sido nombrado subsecretario del Ministerio de la Guerra el general don Manuel de La Cerdá.

MONTERO RIOS

Han celebrado una larga conferencia los señores Sagasta y Montero Rios en la cual quedó acordado el nombramiento del segundo para presidente del Senado.

CONFERENCIAS

El señor Castellano ha informado detalladamente al señor Moret de los trabajos realizados hasta ahora en la isla de Cuba para la aplicación de las reformas.

EL CONSEJO DE MAÑANA

Se cree que revestirá mucha importancia el Consejo de Ministros que se celebrará mañana, pero será muy difícil averiguar de lo que en él se trate, porque se supone que los ministros guardarán gran reserva.

CONFERENCIAS

Han conferenciado acerca de las cuestiones de Cuba el general Martínez Campos y el ministro de Ultramar.

CAMBIOS

En la Bolsa se han cotizado hoy las libras esterlinas a 32.52.

EXTRANJEROS

Nueva York, octubre 5

LA FIEBRE AMARILLA

En estos cuatro últimos días han ocurrido en los Estados del Sur de la Union americana, doscientos cuarenta casos de fiebre amarilla, de los cuales veinte han resultado fatales hasta ahora.

EL GABINETE AMERICANO

El gabinete de Washington ha discutido el resultado que pueda tener en la situación de los asuntos de Cuba el cambio de gobierno ocurrido en España, resolviendo mantenerse en la expectativa y esperar el resultado.

NOTICIA DESMENTIDA

No es cierto, como han publicado algunos periódicos del extranjero, que se haya enviado nuevas instrucciones al Ministro americano Mr. Woodford, en vista del cambio político sobrevenido en España. Por el contrario, el gobierno de los Estados Unidos está decidido a no hacer nada, que pudiera inducir al gabinete español a creer que se le impulsa a proceder de una manera precipitada en las cuestiones que han de merecerle su atención en lo adelante.

(De nuestra edición de la mañana.)

TELEGRAMAS DE HOY

NACIONALES

Madrid, octubre 6

GENERAL DE MARINA

Puede tenerse por seguro el nombramiento del contralmirante don Vicente Manterola y Taxonera para la Comandancia general del Apostadero de la Habana.

RUMORES DESMENTIDOS

El señor Sagasta desmentía hoy terminantemente el rumor de que el señor Gamazo se hubiera negado a entrar en el Ministerio por temer la falta de cumplimiento del programa del nuevo Gobierno en las cuestiones de Cuba.

EL MINISTRO DE LA GUERRA

El general Correa, ministro de la Guerra, ha salido para Zaragoza y allí se detendrá dos días para hacer entrega del cuerpo de ejército que mandaba.

SUBSECRETARIO PROBABLE

Se dice que será nombrado subsecretario del Ministerio de Ultramar, el señor Quiroga Ballesteros.

(Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo a lo que dispone el artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

Cumplirán sus promesas.

Hora es ésta de recordar cuanto se ha fantaseado durante el último verano sobre las supuestas indecisiones del Sr. Sagasta respecto a los medios de resolver el problema colonial y sobre las no menos supuestas rectificaciones del Sr. Moret.

Dijose y repitióse que el ilustre jefe del partido liberal había proclamado la autonomía como arma de oposición, cuando se creía lejos del poder; pero que después, cuando se vio cerca de él por la inesperada muerte del Sr. Cánovas, asustado de sus promesas, las había recogido o por lo menos las había encerrado en vaguedades tales que ya no se sabía a ciencia cierta hasta donde iría en sus avances liberales.

Añadióse, con imprudencia notoria y con falta de respeto para los prestigios de la Corona, bien extraña en quienes se apellidan conservadores dinásticos, que S. M. la Reina repugnaba la autonomía inscrita en el programa del partido liberal, porque deseaba transmitir íntegra la soberanía de la Patria, al terminar sus altas funciones de Regente del Reino durante la minoridad de su augusto hijo el Rey D. Alfonso XIII. (Como si la autonomía atentase de frente ó de soslayo a la soberanía mencionada!)

La hora ha llegado de comprobar en la piedra de toque de la realidad política si esas habladurías, imaginaciones é irreverencias podrían tener algún fundamento, por deleznable que fuese, y la realidad palpitable é incontrovertible nos está diciendo con voz alta, clara y precisa que, lejos de ser verosímiles semejantes especias, todos los signos pregonan absolutamente lo contrario, como lo demuestran el ilustre presidente del Consejo de ministros y el esclarecido ministro de Ultramar reafirmando la fe autonómica de la nueva situación y apresurándose a garantizar el inmediato cumplimiento de sus solemnemente comprometidos.

Los adversarios empedernidos del nuevo régimen han jugado y perdido la última carta. Los esfuerzos desesperados del postrer momento de su dominación resultan de todo punto baldíos, no sólo porque ha pasado ya definitivamente el período de las vacilaciones y de las incertidumbres, sino porque el apremio de las circunstancias, las exigencias de la justicia, las imposiciones mismas de la conveniencia nacional y el propio personal decoro de los nuevos consejeros de la Corona determinan, con mandato imperativo, la aplicación a Cuba del remedio heroico que ha de salvarla para España y la civilización moderna: la autonomía colonial.

Esperemos, pues, los que con toda buena voluntad ofrecimos al gobierno del señor Sagasta, nuestro concurso íntegro, y espere el país, ávido de paz y de justicia, el natural desenvolvimiento de los sucesos, con aquella serena confianza que siempre infunde a los ácidos sinceros la razón de la causa que defienden y la pureza de motivos que la inspira.

DIMISION

El señor Intendente General de Hacienda, don Emilio Fagoaga ha remitido, por cable, al Gobierno, la dimisión de su cargo.

La influencia del Duque de Tetuán.

Son muy curiosas las siguientes noticias que a El Globo comunicó desde San Sebastián uno de sus redactores respecto a la influencia del Duque de Tetuán en la última situación conservadora.

EL PROBLEMA ACTUAL

Los términos del problema pueden reducirse a los siguientes:

1º Tiene ó no el duque de Tetuán la influencia que se le supone? 2º Si la tiene, continuará el partido conservador en el Poder todo el tiempo que él crea necesario para que se reconozca su jefatura, y a esto se subordinan todo lo demás?

Respecto del primer punto, por los resultados venidos que la crisis de Junio se decidió en favor de Cánovas tan sólo por Tetuán y para Tetuán; que no obstante la actitud en que se colo-

có el partido liberal, fué ministro de jornada; que, después de la muerte de Cánovas, Azárraga no modificó el Gabinete porque Tetuán no quiso, y que cada día que transcurre sosteniéndose esta situación inverosímil, es evidente que Tetuán, con su influencia y su opinión, no sólo contrarresta, sino que anula la de muchos, como Martínez Campos y Silvela. Sin Tetuán no se hace la reconciliación con este último. ¡Qué más! Tetuán es tan indispensable, tan insustituible, que no puede ausentarse ocho días para tomar las aguas de Oestona!

LOS PROYECTOS DE TETUÁN

Si esto es lo que ha logrado hasta el día, cabe duda de que conseguirá ver realizada la totalidad de su plan No, porque lo que resta es mucho más fácil; para ello dispone de los argumentos y de las armas siguientes:

1º Que el partido liberal no pide el Poder.

2º Que le es más conveniente a este entrar pasados algunos meses con la situación económica legalizada, y sin necesidad de hacer elecciones.

3º Que esto es muy conveniente al país y a la Corona.

4º Que cuando la Corta regrese se sacrificará el, saliendo del Ministerio, para dar satisfacción al partido liberal, y que entón es se reuniran las Cortes, presentándose un Ministerio que represente, por lo menos, un intento de reorganización de los conservadores; y

5º Que, entretanto, se dará tiempo a solucionar la cuestión de Cuba, sin la autonomía, evitándose de este modo, la Corona la grave responsabilidad en que incurriría, si la autonomía fuese camino de la separación, y aunque esto no sucediera, porque el régimen autonómico impone siempre limitaciones a los derechos de la soberanía, y esto no puede hacerlo quien regente a su país, pues el Regente, como el tutor, a lo que está obligado es a entregar el caudal del menor tal como lo recibió, nunca menguado, y por eso hay que retrasar el acceso al Poder de los liberales, ya que estos no pueden retroceder en lo que han proclamado como fundamental de su programa.

Estos argumentos, repetidos todos los días, se hacen camino, que también la gota de agua llega a horadar la piedra. Y si además se aprovecha con habilidad la gestión diplomática, con sus misterios y recondiciones, ¡qué más natural que el duque logre en propósito, que forme su Ministerio sin él, pero suyo, y que la grey conservadora, apreciando que vale más el que tiene más influencia y más recursos para mantenerse en el Poder, prefiera a las habilidades de Silvela, a su culto entendimiento y brillante palabra, los éxitos, si obtenidos por medios oscuros, no menos positivos, que pueda ofrecerle el gran duque!

Este es el plan que conviene no tomar á broma y que requiere grandes meditaciones. Conviene, pues, luchar como si el Poder estuviese lejos, y conviene pedirlo ante todo; porque el partido conservador ha fracasado en su gestión política y fracasó en vida de Cánovas, porque jamás los partidos se han reorganizado en el Poder, porque la gravedad de las circunstancias exige que el país sea gobernado por un partido fuerte y por hombres de grandes prestigios y capacidad.

Precisa declarar que en el régimen autonómico no podemos retroceder aunque estemos alejados indefinidamente del Poder, pero que en este caso, rechazamos también para el futuro las responsabilidades del ejercicio de mando.

Pero por esta cuestión de principios no puede dejarse de la mano de las personas, ya que, por desgracia, tanta influencia ejercen estas sobre aquélla; y si, como decía al comienzo de esta carta, hoy la piedra angular de la política es el duque de Tetuán, hay que declarar desde luego que este alto personaje es incompatible con el partido liberal que lo es hoy y lo será mañana, que a él no se le puede conceder la hegemonía que ha tenido hasta ahora y que, por consecuencia de hechos pasados, no podemos establecer relación con él de ningún género; y además, que tenemos que oponernos a sus planes por los intereses de la misma Corona, que creemos no están garantizados con los consejos de un hombre cuya historia diplomática es una serie no interrumpida de fracasos, y cuya historia política es otra serie tampoco interrumpida de cambios, pues debo decir a usted, señor director, algo que quizás no sepa nadie: que el duque de Tetuán sirvió a doña Isabel, a don Amadeo, a la República (siendo mi-

nistro de ellas en Bruselas), a los conservadores, a los liberales, y después otra vez a los conservadores; que además de esto, en su juventud, sintió el influjo de las ideas carlistas.

Presidio de la Habana

Sagún nos participa el Sr. D. José de Fagoaga y Torres, el día 2 del corriente tomó posesión de la Comandancia del Presidio de la Habana, para cuyo puesto fue nombrado recientemente.

MOVIMIENTO MARITIMO

EL MASCOTTE

Este vapor correo americano entró en puerto esta mañana, procedente de Tampa y Cayo Hueso, conduciendo la correspondencia de Europa y los Estados Unidos, carga general y 34 pasajeros.

EL COSME DE HERRERA

Salio ayer tarde para Sagua y Cabaiguán, con carga y pasajeros.

EL JULIA

Este buque salió ayer tarde con carga y 98 pasajeros para Santiago de Cuba y Escaltes.

EL GRACIA

Procedente de Liverpool y escalas fondeó en puerto ayer tarde el vapor español Gracia, conduciendo carga y 5 pasajeros.

EL CLIRTON

Conduciendo carga general llegó a este puerto esta mañana el vapor americano Clirton, procedente de Nueva Orleans.

EL ARANSAS

El vapor americano Aransas fondeó en puerto esta mañana, procedente de igual punto que el anterior, con carga general.

EL MANILA

Esta mañana fondeó en bahía, procedente de Barcelona y escalas, el vapor español Manila, con carga y 30 pasajeros.

EL TRITON

Procedente de las puntas de su itinerario llegó anoche el vapor costero Triton, trayendo carga y pasajeros.

EL GUANIGUANICO

También anoche llegó, procedente de la Vuelta Abajo, el vapor Guaniguánico, con carga general.

GANADO

Los vapores Clinton y Aransas han importado esta mañana, procedente de Nueva Orleans, a la orden del Excmo. Sr. Gobernador General, 297 caballos.

MULAS Y VACAS

También ayer importó el vapor Pio IX, de Nueva Orleans, consignados a la orden 60 mulas y 29 vacas con sus crías.

Asimismo importó el propio vapor 4 mulas consignadas a la fabrica de hielos La Habanera.

Lecaille y Llanes.

SASTRERIA, HABANA 92

Tenemos el gusto de anunciar por este medio a nuestros clientes y al público en general, la llegada de nuestro surtido para la presente temporada de INVIERNO, comprado personalmente por nuestro socio; en dicho surtido viene lo más nuevo y lo de mayor novedad que se puede pedir, tanto en dibujos como en la calidad de las telas, que son extras.

NOTA

Nuestros precios siguen reducidos mientras dure esta situación, sin que por esto se altere en nada el buen servicio que tiene acreditado esta casa desde su fundación.

NO PUEDO SER ALCALDE

Señor Rabell: Señor Galvez: Señor Carvajal: No se molesten Vdes. Yo no soy político: Yo no puedo ser Alcalde ni Consejero, ni nada de eso. ¿Saben Vdes. lo que yo puedo siempre? Pues sostener un lema MAS BARATO QUE YO, NADIE.

Esto es lo que puede y quiere la antigua casa de J. Vallés

Aquí siempre hallarán Vdes. ropa hecha de todas clases para Caballeros y Niños.

FIJESE D. PRUDENCIO.

Un flus de casimir hecho, clase muy buena \$ 8
Un flus de casimir, corte elegante y forros superiores \$ 8

SR. GALVEZ, ATIENDA VD.

Fluses de Gerga inglesa azul ó negra, color invariable á \$ 10
Fluses de casimir de clase superior de todos colores á \$ 10

LEOPOLDO ¿QUE LE PARECE A VD?

Fluses de casimir inmejorable, confección francesa á \$ 15

¿SE HAN ENTERADO USTEDES?

LA ANTIGUA CASA de J. VALLÉS es la MEJOR SURTIDA de ROPA HECHA para CABALLEROS y NIÑOS

Pantalones de casimir, corte de moda á \$ 2
Pantalones de casimir á listas oscuras á \$ 2-50
Pantalones de casimir superior, confección francesa á \$ 4
Chalecos blancos rectos ó cruzados á \$ 1

Antigua Casa de J. Vallés.

La Sastrería y Camisería de más lujo y la que más barato vende

Fluses de casimir por medida, desde \$ 10 á \$ 25

Sres. Militares ¡Alertaaaa!

Uniformes por medida de rayadillo superior, con chaleco blanco á \$ 8
VERDADERO CHIC MILITAR.

Uniformes por medida de dril mil rayas á \$ 8

MAS BARATO QUE YO, NADIE.

SAN RAFAEL 14

CASA DE BAÑOS DE ASEO

DE PEREZ Y BERENGUER HABANA ESQ. A AMARGURA
UN BAÑO 25 CTS. PLATA METALICA

TEATRO DE ALBISU

Gran Compañía de Zarzuela.

FUNCION POR TANDAS.

FUNCION PARA HOY 6 DE OCTUBRE.

A las ocho: La Verbena de la Paloma.
A las nueve: KI-KI-RI-KI
A las diez: Los Descamisados.

PRECIOS POR CADA TANDA.

Table with columns for 'Oro' and 'Billetes' and rows for different seating areas like 'Grilla 1ª, 2ª y 3ª, platea', 'Palcos 1ª y 2ª piso', etc.

ENTRE PAGINAS.

ULTIMO HOMENAJE

Allá en la tierra extraña y lejana de Francia, en los tristes días del atarido invierno, cuando los árboles han perdido sus hojas y las plantas carecen de flores, porque como dijo el poeta,

... las flores no nacen entre el hielo...

falleció hace diez meses una dama distinguida, justamente estimada en nuestra sociedad, no menos que por su glorioso apellido y por haber ligado su vida a la de un acendrado banquero, por sus virtudes privadas y afable y exquisito trato. Tal fué la señora doña María Luisa Poey de Borjes.

En sus últimos momentos, pensaba la bondadosa señora en su patria nativa, y recordando la visita que pocos días antes había hecho al cementerio grandioso, pero triste, del Père Lachaise, más triste aún en el invierno, suspiraba porque sus restos no quedasen en aquella tierra de Francia, que visitó en ansia de recuperar la salud y le quitaba la vida. No pudo su esposo, el señor don Joaquín Borjes, recoger su último suspiro, porque se hallaba también postrado en el lecho, sufriendo grave dolencia, é ignoraba el desarrollo de la enfermedad que había de arrebatarse para siempre el cariño de su excelente compañera. Pero recogió su última voluntad, y piadosamente la cumplió.

Por eso, al regresar á Cuba, mejorado de su dolencia, su primer cuidado fué hacer venir aquellos restos que se hallaban depositados en la iglesia de la Magdalena, para que descansasen para siempre bajo nuestro cielo puro y sereno y tengan aquí siempre las flores que en Francia le faltaron.

Llegó el cadáver, embalsamado y dentro de una triple caja, severa por fuera, lujosísima en su interior, pasando en el depósito, tras el viaje, de la iglesia de la Magdalena, en París, á la de San Felipe de Neri, en la Habana; y por último, al panteón que posee el señor Borjes en el cementerio de Cristóbal Colón. El último deseo de la moribunda ha quedado cumplido. Allá no tenía ni las flores de este país en que la primavera es eterna, ni las lágrimas y la visita de su amantísima familia. Aquí todo lo tiene.

En magnífica cama imperial, colocada en la iglesia de los Padres Carmelitas, estuvo depositado el féretro, desde su llegada hasta la tarde de ayer, que fué conducido al cementerio, acompañado de numeroso cortejo, en que se hallaban representadas todas las clases de esta sociedad. Antes de partir para el lugar en que descansarán para siempre esos restos, se le cantó en la iglesia un solemne responso; otro responso fué cantado en la capilla del cementerio.

Rodeaban el féretro ricas coronas de biscuit, con expresiva dedicación de los donantes, y muchas cruces y coronas de flores naturales; esas flores más precedidas que las otras, pero que tienen más aromas, más bellos colores, y que deben ser también más aceptas á Dios, que las ha creado, que las artificiales, obra de los hombres; flores que como manto de la naturaleza, cayeron sobre el féretro al bajar al panteón, cubriéndolo materialmente.

El grandioso carro en que desde la iglesia fué conducido el cadáver al cementerio, como la cama imperial en que estuvo depositado en San Felipe, ha sido descrito por la prensa no hace mucho tiempo, cuando lo recibió para su agencia funeraria el Sr. Infanzón. Es lo más lujoso que aquí existe, y llamó con justicia la atención, no solo del cortejo fúnebre, sino de la numerosa concurrencia que se hallaba en todas las calles

del tránsito, hasta más allá de Car. los III.

Tra tirado por cuatro parejas de caballos negros, severamente enjaezados. En los paños que cubrían el lomo de los caballos iban las iniciales M. L. P. B., que corresponden al nombre de la difunta.

Descansen en paz eternamente en su tierra de Cuba la Sra. D^a María Luisa Poey de Borjes; que aquí tiene, en ese Cementerio donde están depositados sus restos, las flores de sus amantes y desolados deudos, la luz de este sol, la brisa de estos mares y las oraciones de los que la amaron en vida y la lloran en muerte.

EUSTAQUIO CARRILLO

NOTAS DE VIAJE.

EN MÉJICO.

Méjico es una ciudad espléndida. A lo que dicen, de cuatrocientos mil habitantes.

Recibe una agradable sorpresa quien llega á ella. Llega sin preparación. Las estaciones del tránsito por ferrocarril no son heraldos y presurosos de una gran ciudad. El tapalo, el zarape, el charro sombrero puntiagudo, de aboleño salamanquino; el pantalón ceñido de difícil ingreso y egreso; el revolver que se dibuja á osoma indiscreto bajo la chaqueta; el indio cabelludo en perpetua intancia prehistórica, más gallardo y en carácter si llevara su frente coronada de plumas; todo ese cuadro exótico, nunca antes visto ni imaginado, anuncia mejor un pueblo en situación belica y en vías de formación, que un estado poderoso, regido por una capital, emporio de paz, de riquezas, consagrada de grandes monumentos, sabiamente trazada, inmellemente enseñoreada de un solio de lujo y esplendor, no advenedizo, adquirido por la improba labor de cuatro siglos, que han grabado en ella el sello augusto de una antigüedad próspera y grandiosa y son el título de nobleza de un presente brillante, rico y gozoso.

Méjico es el panegirico de España en América. Ciudad bella, ciudad monumental; el águila de la alta meseta de los Andes, que á través de un ambiente puro y diáfano, eleva al cielo el vuelo de las innumerables torres de sus bellas Iglesias, construidas con fe, con amor, decoradas con holgada munificencia; y vela y guarda un extenso territorio, del que cada estado es una nación y la nacionalidad apretado conjunto de razas y aspiraciones diversas, las que miran y buscan el Asia por el Océano Pacífico, distintas y opuestas á las que batan sus alas por la inmensidad del Atlántico; las que tocan por el Norte con California y Texas, ramas desprendidas de su ingente tronco, contrarias á las que descienden y hallan su límite en Guatemala y estados centrales del Istmo de Panamá.

La gran vía que parte del Zócalo, plaza donde se aizan imponentes la Catedral y el Sagrario de un lado y del otro el Palacio Presidencial, de elegancia y clásica sencillez; desde Plateros por San Francisco, la Reforma, la estatua equestre de Carlos IV, y el paseo de Bucarelli hasta Chapultepec, palacio donde estuvo el de Motezuma y á cuyo pie se derraman gigantescas las seculares sabinas, coetáneas de Hernán Cortés y la conquista; la amplitud de esa línea, sus espaciosas aceras, los palacios, las magníficas tiendas, sus lujosas quintas; todo ese grandioso cuadro lo colocan sin otro examen al lado de las más grandes ciudades de Europa, Milán, Lyon, Burdeos, Barcelona; y á la tarde, á la hora en que el paseo de coches, huyendo de la humedad y del frío, hallan refugio entre Plateros y la Alameda, por la gallardía y el profuso lujo de las damas, trenes y parejas se podría concebir la idea de que París, la gran metrópoli del mundo, se hubiere trasladado á Méjico, la gran metrópoli del Nuevo Mundo, de origen hispano.

No es posible detenerse en el frente de San Agustín, hoy Biblioteca, grandioso tarjetón de escultura ahiligranada, de bajos relieves y estatuas; ni ante la Profesa, cuyas elegantes líneas rectas envían al Cielo la oración de los fieles; ni en el Palacio de Minerías, de severo estilo greco romano; no podemos describir la rica fachada de la joyería "La Esmeralda", tallada en mármoles de Carrara y los policromos del país, ni la de otro edificio de igual clase no lejos del Palacio de Minerías; ni la del celebrado palacio de Escandón, guardado por lebreles y leones esculpidos en piedra; habremos de omitir Iglesias, palacios y tiendas; daremos al olvido

guarda acaba de dedecírmelo: el señor conde de la Fresnaye.

—Al or este nombre, re reanimaron en ella todas las borradas impresiones. Margarita guardó silencio, sin atreverse á cuestionar con su hijo, que continuó repitiendo lo que había oído referir.

—El conde de la Fresnaye se ha visto en la precisión de hacer matar á su perro, mordido por el lobo, por lo que tiene grande pesar; pero un famoso perro! En cuanto miraba una perdiz, asunto concluido, quedaba sin movimiento. No había otro como él en todas las jaunias de Chantilly.

—En este punto de su historia, entró la señora d' Arzac.

—No es verdad, abuelita, dijo Gastón, que ya se sabe el nombre del cazador que me salvó?

—Sí, respondió con ademán triunfante, es el señor d' Hereville.

—¿Qué fué lo que tu me contaste, Gastón? exclamó Margarita, con algo de impaciencia.

—Sin poder explicarse el motivo, se hallaba contrariada de que no fuese la Fresnaye.

—Yo decía, que era el conde de la Fresnaye, replicó el niño, porque el guarda nos lo aseguró así.

—Has comprendido mal: hablará el guarda tal vez, del señor de la Fresnaye, pero solo como uno de los compañeros de caza de d' Hereville.

—Pero, ¿y el perro, abuelita, y el perro?

un Sr. Kunt, húngaro, fabricante de muebles preciosos, cuyo precio no bajaba de veinte mil pesos el juego de comedor ó sea de cuarto, —y hallaba compradores.—Nos detendremos en un hecho vulgar, pero expresivo.

Partiendo de Plateros y la joyería "La Esmeralda", emprendi un paseo matinal por la calle del Espíritu Santo, nombre de su primera cuadra, que varia á la segunda, luego á la tercera, y así sucesivamente, particularidad de Méjico, hallarse uno perdido en su misma calle por lujo y efusión de nomenclatura; llegué al final, cerrado por una tapia, lei un letrero, "Estable de vacas" y entré con el deseo de tomar un vaso de leche, vista ordefiñar. Supuse me hallaría en presencia de cuatro ó seis cabezas en precario estado de conservación. Error. Me hallé frente á frente de más de ciento veinte vacas enizas, de colosal estructura, ubérrimas, que cada una de ellas daba sobre cuarenta litros de leche diarios, traídas del país natal con un costo variable entre setecientos á mil pesos por cabeza; cien mil pesos arrojados al corral. El secreto del negocio consistía en unir al corral una fábrica de almidón; porque con el residuo de esta industria se alimentaba el ganado.

La significación de este hecho es clara. Si Méjico en una industria elemental presenta un tan gran ejemplo, pocas veces visto en parte alguna, en otros ramos ¿á qué grado de adelanto no habrá llegado?

Era un montañés el dueño de la vacquería, lo que me recordó que es allí poderosa la colonia española, activa, rica y respetada; en perfecta compenetración del país, con derecho á formar parte del jurado en la persecución de los delitos.

Es posible que igual derecho tengan la francesa, alemana y norteamericana, colonias no menos ricas y respetadas.

Lo que eleva á Méjico sobre todas las ciudades del mundo, lo que le imprime el sello sagrado de la Meca de los creyentes es su clima, su incomparable clima. Durante el mas rigoroso estío, en tanto se tuestan y asían en Londres y Nueva York, en Méjico se suda; y lo que es mas, por las tardes convienen el abrigo y la precaución. Este raro privilegio es su mas preciado tesoro, su bendición, su apoteosis. Fué el embeleso de los antiguos vireyes; la clave del amor con que el edificaron sus conquistadores y descendientes; el ramo de olivo de una

paz duradera; la promesa de futuros mayores adelantos y mejoras; el Jordán en que al fin ha de venir á redimir la mancha del pecado original de esa ignorancia el pueblo indio, sumido aun en el atraso, en la miseria, en la desnudez.

Una duda y concluimos. La ley del arraigo, el confinamiento por deudas, gendena acaso al ilota, al indio del campo, á ser un siervo de la gleba?

Si el actor, el transeunte, el ciudadano pueden ser detenidos y arraigados en un sitio dado hasta la solución de una deuda; el colono de una gran hacienda, que percibe un salario mínimo, que pague, huelga y enferma, si no paga una deuda hereditaria ó adquirida, no podrá también ser detenido dentro de la heredad por un tiempo indefinido?

Si por acaso es así, lo que no he averiguado, ¿no podríamos cerrar este artículo, exclamando: Hijos de Jacob, que habéis hecho de vuestro hermano José!

D. MALPICA LA BARCA.

El Doctor Sousa Martins.

Portugal acaba de sufrir inmensa é irreparable pérdida. José Thomaz de Sousa Martins ha dejado de existir á los 54 años de edad y 31 de ejercicio profesional. No se trata tan solo de la muerte del mas notable clínico lisboeta, se trata de una personalidad médica europea. Sousa Martins era la personificación genuina del modernismo clínico, apóstol del progreso, temperamento de luchador y sacerdote del sagrado fuego de la vida.

Nadie como él supo expresar las tendencias de la medicina moderna. En la medicina de hoy —decía el ilustre finado— no hay más que un camino capaz de conducirnos á la verdad de la bacteriología. El médico de ayer invocaba el código sagrado de la medicina ortodoxa, denominada á las causas de las enfermedades el *quid morbiticum* y dejaba descansar su conciencia en la terapéutica clásica, que le ofrecía el extraño socorro de un empirismo tradicional. Hoy es mas difícil ser médico: la ciencia bacteriológica arrancó á la incertidumbre y al misterio la verdadera causa de las enfermedades, nos enseñó la forma material del microbio y casi nos hace ver su labor destructora en lo íntimo de los tejidos. La patología se refunde, la te

rapéutica cambia de rumbo, despreciando los síntomas para dirigirse á combatir las causas. Por eso el médico de hoy necesita contar consigo más que antes; necesita personalidad clínica; independencia de criterio y libertad de acción, toda vez que es él solo quien asume la responsabilidad inmensa que pesa sobre el clínico cuando á la cabecera del enfermo va á resolver el gran problema de la vida.

Sousa Martins nada rechaza en absoluto, lo aceptaba todo, reservándose el derecho de selección y decía: "No es un sistema médico, sino todos los sistemas médicos conocidos los que constituyen la Medicina." Y añadía: "Esta ciencia no es más que la síntesis de todas las verdades y todos los errores que á la naturaleza del cuerpo humano se refieren; así, pues, los exclusivismos deben respetarse, porque si no llegan á la verdad, nacen de ella."

Escribió y publicó en Lisboa una Memoria notabilísima sobre la acción que ejerce el nervio pneumo gástrico en la innervación cardíaca; otra titulada *La patogenia vista á luz de los actos reflejos*; colaboró en la *Farmacopea* portuguesa y en el *Formulario del Hospital real de San José*. Sus monografías y folletos son numerosísimas y en todas ellas se revela como un observador sagaz y clínico incomparable; pertenecía á las sociedades ginecológica y antropológica españolas y era miembro de la Real Academia de Medicina de Madrid.

Horas antes de morir, y presintiendo su próximo fin, decía á sus compañeros: "no os atormentéis en buscar recursos que de seguro son inútiles." Pocas horas después dejaba de existir. Quiera el cielo que las enseñanzas difundidas por el sabio catedrático de Lisboa fructifiquen en la estudiantada juventud médica portuguesa y reciban nuestros hermanos la expresión sincera del profundo pesar que entre la clase medica española ha producido la muerte del ilustre finado.

DR. L. DE REGO.

Los que, pudiendo defender á un inocente, lo abandonan, son tan culpables como los que lo matan.

MOISÉS.

Los hombres son como las palabras: si no se colocan en el lugar que les corresponde, pierden su valor.

Una limosna por amor de Dios

Siempre es grande y noble el ejercicio de la caridad. Es indudablemente la más grande de las virtudes, la que más enaltece y edifica. Descansa en el amor á Dios, y simboliza en el mundo, desinteresado amor á nuestros semejantes. "Misericordia amor, y no sacrificio", dijo Jesús, y en estas palabras está comprobado que nada hay mas agradable al Señor que cuando hagamos en bien de nuestro prójimo. Calmar las desgracias ajenas, aliviar tales miserias de otros, hacer en la medida de nuestras fuerzas cuanto podamos para llevar á los desheredados de la fortuna algo con que calmar sus necesidades, es una obra meritoria que nadie puede desdenar y á la que todos estamos obligados á contribuir. Pensar que hay millares de niños, seres inocentes é irresponsables, que mueren de hambre y de miseria en medio de una ciudad civilizada, sin que haya quienes se esfuercen por salvar tales desdichas, es cosa que no debe suceder; de ahí que es preciso que se hagan públicas tales necesidades, que se esconden en los rincones de miserables viviendas, conmoviendo á los demás, para que todos contribuyan con el óbolo más insignificante, un centavo que sea; pero, tantos pocos reunidos, tantas insignificancias, que no desmelvan á nadie, forman el monto suficiente, á proporcionar diariamente á esos infelices, un poco de leche, un poco de harina, un pan con que llenar las mas apremiantes necesidades de la vida.

Tres mil niños tiene inscriptos el segundo dispensario "Nuestra Señora del Pilar." Bastaría ver desfilar esa larga cohorte de niños anémicos, desahilados por el hambre, que llevan retratada en sus mortecinas miradas, en sus tristes fisonomías y en la timidez de sus movimientos, toda la horrible pesadumbre de la miseria. Quien vea ese cuadro, recuerda con terror á sus hijos y no niega una limosna.

Para poder aliviar estos horrores, hay necesidad de muchos recursos; de ahí que la Junta de Señoras de este Dispensario haya acordado implorar la caridad del pueblo de la Habana, siempre dispuesto á aliviar las miserias de los desheredados de la suerte, ya que con los medios allegados hasta ahora por la Junta, es imposible remediar á tantos. Dádnos una limosna para esos pobres niños.

La Secretaria,

Maria Galagarrá de Sánchez.

Acabado de tomar el anterior acuerdo, se han recibido en este Dispensario ocho arrugas de harina de maíz, donativo hecho por la señora Maria Teresa Valverde de Bagnier; dos cajas de leche condensada remitidas, una, por una señora que oculta su nombre, y la otra, por las señoras Amelia y Clara Maria Rivero y López Cuervo. Las niñas Maria Antonia Gironda y Mercedes Lira, alumnas del colegio "La Divina Providencia", sito en Zequeira 29, remitieron una caja de hilas, el Sr. Antonio Gordon, los talonarios impresos para uso del Dispensario, y el señor don José Crussellas, un garrafón de alimbar. La Junta da las mas expresivas gracias á los generosos donantes. Los donativos pueden ser remitidos á casa del señor Enrique Bagnier, Casa, número 2.

CONGRESO INTERNACIONAL DE HIGIENE

En el Palacio de Academias Científicas de Bruselas se ha celebrado un Congreso internacional de Higiene. El tema puesto á discusión ha sido: "Servicios sanitarios y de higiene en los caminos de hierro y en los buques." La primera sesión se consumió en discutir los siguientes puntos: influencia de las predisposiciones morbosas, y cuidado que debe ponerse en la admisión de los candidatos á las diversas funciones de los agentes de caminos de hierro; volver á examinar á todo el personal; determinación cuantitativa del sentido cromático; defectos del oído desde el punto de vista de los servicios en los caminos de hierro y en los buques.

En la segunda sesión celebrada pusieron á discusión los siguientes temas: "Medios de evitar la propagación de las enfermedades contagiosas, tanto para los viajeros como para los empleados, en los medios de transporte; prohibición del uso de bebidas alcohólicas al personal de los ferrocarriles, exceso de trabajo en el personal de ferrocarriles durante los últimos años; organización del servicio de socorro para casos de accidentes.

La discusión mas empeñada ha sido la de los puntos relativos á las enfermedades de los ojos y oídos, pronunciándose extensos y luminosos discursos por varios distinguidos médicos.

daba tanta fuerza á sus aseveraciones, empezando á dudar de si la señora d'Arzac pudiera tener razón, y fuese d'Hereville el desconocido.

Empezaron los preparativos de marcha. Estaban delectada á todos con su alegría.

—Es la primera vez, decía la señora d'Arzac, que he abandonado con placer á Villeberthier; y sin embargo, nunca está más hermoso que en la estación presente.

—Yo, exclamó Esteban jovialmente, no puedo llamar hermoso á un país en el que no puede uno casarse.

—Pero eso no es falta del país, sino de vuestro padre que no se encuentra en estado de venir. Confesad que si fuera conciliable, preferiríais, como nosotros, que la boda se efectuase en el castillo.

—Francamente, no lo deseo. Se está más oculto en París. París es la población del ruido y los misterios. ¡Ah! quisiera estar ya en camino.

—Gastón será el perjudicado en este viaje, pues sentirá abandonar sus carneros, vacas y cabras.

—Yo, no mucho, dijo el niño; también deseo ir á París.

—¿Y por qué?

—Tengo mi proyecto.... Miró á su madre, que le hizo seña de no añadir nada.

—¿Qué secreto es ese? preguntó Esteban algo inquieto.

—Nada, contestó Margarita; una preferencia, ya os lo contaremos en París.

AVISO La Nueva Granja Puso á la venta su escogida colección de novedades en casimires ingleses y franceses para este invierno el lunes 4 de Octubre. DOYLE & PEREZ. LA NUEVA GRANJA TENIENTE-REY, ESQUINA A SAN IGNACIO En géneros negros y azules exclusivamente ingleses y franceses de superior calidad habrá un nuevo surtido en diagonales, gergas, armoures, vicuñas, albionnes, chaviot y elasticotines. CORREO: Apartado 279

FOLLETIN 14

MARGARITA O DOS AMORES

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS POR MAD. DE GIRADIN

(CONTINUA.)

Tal era el hombre que soñaba tiermas ilusiones respecto á la señora de Menilles, metiéndose en la dulce esperanza de conseguirla por esposa, á pesar del próximo matrimonio con su primo, y del amor que ella le tenía. ¡Terrible en verdad era este hombre, que sabía conseguir lo que soñaba!

Margarita, por su parte, lo había olvidado completamente. Cuando Gastón entró en su cámara, ya no existían en ella los temores vagos y las inexplicables impresiones del día anterior. La visita á Bellegarde no era sino un lejano recuerdo, un sueño enojoso que la brillante aurora hizo desaparecer. La Fresnaye era todavía más insignificante, sólo un héroe de la novela que tomó para dormirse.... Un poco de fatiga causada por el paseo en carruaje, he aquí todo lo que restaba de las anteriores emociones.

—Buenos días, mamá, dijo el gracioso niño, abrazando á su madre; voy á dar una buena noticia; ¡ya sé quién es!...

—¿Cómo? ¿quién te lo ha dicho?

—¡Sé el nombre de mi salvador! El

—Y bien! el perro pertenecía á d' Hereville.

—¿No, hijo mío; te confundes.

—Sí muy bien lo que el guarda ha contado.

—Y yo también, puesto que ahora mismo se ha separado de mí, dándome todos los detalles más precisos. Volveré mañana y podré hablarle, Margarita.

La señora d'Arzac dijo esto con grande aplomo, y un tono tal de autoridad en sus afirmaciones, que probaba una resolución tomada de antemano; despertados los recelosos instintos de Gastón con la negativa de su abuelita, dijo:

—Nada me importa eso, pues no podré engañarme, en atención á que tengo seguridad de reconocerlo al instante que lo vea.

Margarita se hallaba indecisa, sin saber á quién dar crédito; pero en resumen, no adivinó claramente más que una cosa, y era que su madre no quería absolutamente que Roberto la Fresnaye fuese el salvador de su hijo.

El día siguiente mandó venir al guarda para interrogarle, y le respondió que el niño se había engañado, que el salvador del señor d' Hereville, era un joven que sólo permaneció unos días en el Castillo de Mazerat, regresando después á Italia.

Era evidente que aquel hombre repetía una lección que embrollaba la

ocurrencia; mentira inventada para hacer perder el rastro, cuyas precauciones tuvieron el efecto natural de excitar vivamente la curiosidad de Margarita. Se estableció una liga secreta entre la madre y el niño, firme ésta en su convicción, pero obligado á callarse, miraba á su madre con expresivos ojos, pareciendo decirle: (¿Creeis eso, mamá?... A lo que ella respondía estrechándole en sus brazos: "Callate, le buscaremos los dos.")

—¿Qué manías tan raras toman los niños desde aquel día perdió Gastón hacia su abuelita toda la alta consideración que antes tenía; desconfió de ella, la observó, y comprendió que existía alguna cosa á quien amaba más que á él, puesto que la interesaba poco el hombre que le salvó la vida. Hizo para su interior la reflexión "mi abuelita no quiere al que me prestó su auxilio, luego no me quiere á mí"; no pensaba así por lo sentía, haciéndose desde entonces prudente en su tertulia. Fuese lo que fuese el día en que sus mayores dejan de ser infalibles, porque ese primer instante de rebelión, presagia continua guerra.

Desde aquel momento, tuvo Gastón distracciones continuas, accesos de impaciencia prontamente reprimidos, reticencias de sabiduría, que inquietaban mucho á Margarita.

—¿Por qué, hijo mío, le dijo ella una mañana que jugaba con él en el parque, por qué estás tan serio con mi madre?

—Porque ha querido hacerlos creer que yo había mentado.

—No, solamente dijo que estabas engañado.

—¿Por qué ese tonto guarda nombra al jardinero y á mí al señor de la Fresnaye, y después sostiene que era otro?

—Porque sería verdad.

—No; sólo por dar gusto á abuelita; ayer me dijo en la lechería, encargándome mucho el secreto: "Es necesario, señorito mío, dejar de nombrar al señor de la Fresnaye, porque la señora se incomoda."

—Pero y á tí, ¿que más te dá que sea éste ó el otro?

—¡Mejor querría fuese la Fresnaye!

—¿Tú no le conoces.

—No lo he visto nunca, pero le conozco. Es un joven que tiene muchos caballos; y tiene también en París un hermoso jardín, donde hay tortugas, gacelas y azúcares magníficos.... una preciosa fuente con una bola de oro que hace saltar el agua á tanta altura, que nunca vuelve á caer. Esto es muy bonito.... Ya veis, mamá, si él fuese mi salvador, me llevaría á verlo todo. ¡Vamos, yo prefiero que sea él!

—Pues tienes excelentes razones, replicó Margarita sonriendo, y yo convengo en que sería un salvador muy divertido.

Reía, pero se hallaba muy afectada; creyó que la tenacidad de Gastón procedía de certidumbre; pensó que quizá sólo sería una preferencia.... y ya no

Nuestro compatriota D. M. López de Castro, delegado de la compañía de los ferrocarriles de Medina del Campo a Zamora y Orense, de Vigo, y del Municipio de Pontevedra, pronunció dos discursos, que han sido muy celebrados.

El día 3 expuso el Sr. Castro bases fundamentales para la organización del servicio médico, mostrándose partidario de la creación de un cuerpo especial de facultativos para los caminos de hierro, independientes de la administración, y con un reglamento especial, a fin de que los médicos no sean considerados como simples dependientes de la administración, y bajo la jefatura de un médico.

Habló después de las enfermedades contagiosas, dando soluciones para evitar su propagación y desarrollo.

Por último, propuso la adición a todos los trenes de un vagón donde pueda ir el médico y llevar todos los útiles y medicamentos necesarios para el caso de un siniestro o de cualquier accidente.

Según dicen los periódicos extranjeros de donde tomamos la noticia, el Dr. López de Castro demostró profundo estudio y grandes conocimientos sobre los puntos puestos a discusión, y sus observaciones fueron escuchadas por los congresistas con muestras de gran interés.

CORREO NACIONAL

Del 15 de septiembre

Hay salida de Cádiz para el vapor el acorazado Carlos V, con objeto de montar la artillería por cuenta de la sociedad constructora, señores Noriega y C^o, corriendo también a cargo de estos los gastos de carbón y lubricación que ocasione el viaje.

El gobernador civil de Manila, nuestro particular amigo don Manuel Luengo, ha entregado solemnemente al bizarro jefe del batallón 10^o de cazadores, don Eusebio Ros, una preciosa bandera que varios peninsulares residentes en la capital del archipiélago regalan al citado batallón expedicionario.

Han regresado a Cádiz los jefes del astillero, don Ignacio Noriega y don Miguel Aguirre y el ingeniero don Nicolás Fuste, que llevan buenas impresiones acerca de la construcción de un acorazado.

Los operarios del astillero que han sido despedidos se proponen celebrar una manifestación.

Consejo de Ministros

Dos horas y media próximamente duró el Consejo de ministros celebrado ayer tarde en la Presidencia.

El señor ministro de Hacienda dió cuenta de lo ocurrido, porque algunos de sus compañeros no se hallaban enterados del Consejo aprobó los acuerdos que anteaer tomaron los ministros de dirigirse a Roma, al nuncio y al arzobispo de Valencia, como decimos antes. Anteaercho lo hizo ya el señor ministro de Estado, dando cuenta confidencial a Roma de la cuestión.

A parte de esto, leyó el señor ministro de Gracia y Justicia dos proyectos de reales órdenes que fueron aprobados. La una va dirigida al representante del nuncio, por que éste no se halla en Madrid, monseñor Ravona, y en esta se manifiesta la sorpresa del gobierno ante la conducta del obispo de Mallorca, que sin utilizar los recursos que tiene dentro de la ley para impugnar la real orden, publica la circular contra ésta en Boletín extraordinario.

La otra real orden va dirigida al señor ministro de Estado, dándole cuenta detallada del asunto, a fin de que utilizando la vía diplomática presente a Su Santidad, por medio de nuestro embajador, una reclamación. Nuestro embajador el señor Merry del Val se halla en San Sebastián e inmediatamente saldrá para la capital del orbe católico.

En cuanto a la lectura de la circular en las parroquias de la diócesis, parece que el obispo de Mallorca ha contestado al telegrama que anteaer le dirigió el representante del nuncio, diciendo que lamentaba el conflicto, pero que ya no podía impedir la lectura porque estaba anunciada.

Respecto a la cuestión misma de la incautación de los bienes, origen del conflicto, el gobierno acordó proceder con toda mesura y comunicar a sus subordinados en Palma que obrasen con la mayor prudencia y extremando todas las consideraciones que en casos idénticos al presente se han guardado siempre, a fin de que forme contraste con la precipitación del prelado.

Por esto sin duda se ha prohibido la publicación oficial que, según parece, el delegado y gobernador de Palma pensaba hacer de todos los antecedentes de la cuestión para fijarlos en todas las casas municipales de la isla el mismo día que se diese lectura a la circular del obispo.

El gobierno espera conocer todos los datos de la cuestión dentro de pocos días. Ha pedido al efecto la proclama que el prior de Lluch fijó en la puerta del santuario, firmada por él, la circular del obispo y una Memoria al delegado con todos los datos y justificantes del expediente.

Cuando los recibiera examinará el asunto y se verá si la capellanía es familiar o eclesiástica y si la real orden que dispuso la incautación de dichos bienes era procedente.

Créese que de todas suertes el obispo de Mallorca acabará por acendrir dentro de la ley a utilizar el recurso contencioso.

En las acordadas del Consejo hubo perfecta unanimidad, distinguiéndose, al parecer el señor Cos-Gayón en el examen que hizo de la cuestión tratada.

No hay unanimidad

Bueno es advertir que no todos los elementos ministeriales aprueban el sesgo dado al conflicto surgido entre el señor Navarro Reverter y el obispo de Mallorca.

Algunos conservadores de los más caracterizados y serios deploraban que en el Consejo de ayer se hubieran ocupado extensamente los ministros en trazar una sinuosa silueta del obispo de Mallorca, y hacían comentarios sobre si al cabo el ministro de Hacienda lograría que el prelado fuese comprendido en la ley contra los acorazados.

Esta frase, dicha en tono burlesco por un amigo del señor Pidal, ratió el profundo disgusto con que se ha visto la manera poco hábil e irrespetuosa con que se ha procedido en la delicada materia.

—Es el colmo de la torpeza—decía uno de los conservadores indicados—que por

una cuestión fiscal sin importancia alguna se turban las buenas relaciones que existen entre la Iglesia y el Estado.

—Sea o no sea carlista el señor Cervera, es un obispo, y como al recordar lo expuesto en el Concilio de Trento ha hecho constar que el señor Navarro Reverter ha incurrido en excomunión, no hay poder del mundo capaz de librar a éste del anatema. No puede ser ministro de la monarquía española un excomulgado, ni será tolerable que vuelva a pisar la real cámara.

Actitud del episcopado

Aunque el señor arzobispo de Valencia y otros preladatos tratarán de dulcificar la situación, interponiendo sus oficios en bien de la paz de las almas, varios obispos, según se dice anoche, expresarán su conformidad con lo hecho por el de Mallorca, re-producendo en sus boletines eclesiásticos la circular y uniendo su protesta a la que ha motivado el conflicto del día.

El gobierno español ha recibido comonicação oficial, en que se le anuncia que el sucesor del marqués de Reverseaux, embajador de Francia en Madrid, será el actual gobernador general de la Argelia M. Jules Cambon.

Señaló Mr. Hanotaux ha modificado la combinación de personal diplomático después de haber trascurrido nuestro inteligente correspondiente en París las noticias que ayer publicamos.

El Obispo de Jaen.

Anoche en el tren correo dió las nueve, salió con dirección a Jaen el Illmo Sr. Obispo de Jaen, con objeto de tomar posesión de su diócesis.

A las ocho de la mañana de hoy habrá llegado a Mengibar, en cuya ciudad habrá sido recibido por varias comisiones que, con tal objeto se han trasladado a dicho pueblo. El prelado permanecerá en Mengibar hasta las cinco de la tarde, hora en que saldrá en tren especial, con objeto de hacer su entrada solemne en Jaen.

NUESTRA ESCUADRA EN LISBOA

Visita a la Sociedad Geográfica.—Banquete en la Legación de España.—El contra-almirante yankee.—A bordo del "Colón".—Concierto.—La concurrencia.—Fanciión teatral.—La prensa.—Música. Lisboa, 17.

Los periódicos de esta mañana dan cuenta detallada de la visita hecha ayer por el almirante Bermejo, en compañía de otros jefes y oficiales de la escuadra española, a la Sociedad de Geografía de esta capital, a la cual pertenecen los hombres más notables de esta patria.

Dicha Corporación dispuso afectuosísima acogida a los marinos españoles, los cuales revelaron el interés que les inspiran los adelantos de la ciencia geográfica.

Por la noche asistieron el general Bermejo y su Estado Mayor al banquete que fueron obsequiados por el ministro de España en esta capital.

Fueron invitados además el ministro de Marina portugués y el Sr. Borja, oficial de la Armada portuguesa, que fué puesto a las órdenes del almirante Bermejo.

Este ha devuelto la visita oficial que le hizo el contra-almirante norte-americano que enarbala su insignia en el crucero San Francisco. Lisboa, 17.

El contra-almirante americano Thomas Oliver Selfridge, que enarbola su insignia en el crucero "San Francisco", ha cambiado su visita con las autoridades portuguesas.

Se ha verificado esta tarde a bordo del buque acorazado español "Cristóbal Colón", el anunciado concierto en honor de los jefes y oficiales de la Armada portuguesa.

A este acto, que resultó brillantísimo, asistieron, además de gran número de marinos lusitanos, personas distinguidas de la más alta sociedad lisboense y de la colonia española de esta capital.

Esta noche se da en el teatro de Doña Amelia una función en honor de los jefes y oficiales de la escuadra española; se representará la comedia *Hotel de Barafunda*. Dicha función, conforme anunció un despacho anterior de esta Agencia, no tendrá carácter oficial.

Los periódicos continúan publicando artículos en términos muy amistosos para España.

La banda de música de la escuadra española ejecutó varias piezas en la plaza de la Avenida de la Libertad, siendo aplaudida con verdadero entusiasmo por el inmenso gentío que acudió a oírlo. El público pidió que tocara la marcha de Cádiz y la Marcha Real española, siendo ejecutadas ambas en medio de los aplausos de la muchedumbre.—Fabra.

Del 19

El ministro de Marina ha contestado al alcalde de Cádiz y a los diputados a Cortes por aquella región, manifestándoles que en el momento en que disponga del crédito necesario, que el Gobierno gestiona con toda actividad, se concederá la construcción de un nuevo buque de guerra a la casa Noriega y C^o, y a los arsenales del Estado, primordial obligación de todo gobierno.

El cardenal Sancha

Valencia, 18, (5:45 t.)

El cardenal Sancha nos autoriza para demostrar que remitiera telegrama al señor ministro de Hacienda tranquilizándole por la ineficacia de la excomunión.—Mencheta.

San Sebastián, 18 (5:45 t.)

Acaba de llegar Mr. Woodford al hotel Inglés.

Está celebrando la primera conferencia como ministro de los Estados Unidos con el Sr. duque de Tetuan.

Mr. Woodford llegó a pié al hotel, vestido de levita y sombrero de copa.

Como esta clase de vestido solo le usan aquí las autoridades, llamó la atención del público.

NOTICIAS DE LA INSURRECCION

RENIDO COMBATE

Batida a Arango y Sanguliy cien muertos.

El Correo de Matanzas da extensos detalles del renido combate librado el viernes en lomas de Camarones, en los límites de las provincias de la Habana y Matanzas, por fuerzas de las órdenes del general Molina y las partidas de Arango y Sanguliy.

El 29 del pasado encontró rastro el general Molina de haber acampado la partida de Arango, en montes Camara, llevando la dirección de las lomas de Camarones.

El 30, el teniente coronel Alfau, en contra rastro y batio parte de las partidas de Sanguliy, Arangaren, y Eliseo, que tomaron el rumbo de las citadas lomas de Camarones.

Practicadas escrupulosas exploraciones, se adquirió el convencimiento de que los rebeldes se hallaban todos en las mencionadas lomas, en el sitio llamado "Arcos de San Francisco."

El general Molina entonces, reunió las columnas de Guadalupe, del teniente coronel Alfau y la que está a sus inmediatas órdenes, y dividiéndolas en varias fracciones entraron el viernes por distintas partes en las lomas referidas, quedando el general en el sitio "Los Paralones", con una guerrilla, un escuadrón y una compañía, que cubrían todos los cortes y bajadas de aquellos enormes derriscaderos.

Como a las diez de la mañana comenzó el fuego por toda la línea, que obligó a gran número de rebeldes a despeñarse arrojándose por aquellos precipicios.

Las entradas descargas que hacían las fuerzas avanzando en dirección a los grupos enemigos, todas a pié, incluso los jefes, duraron hasta las dos de la tarde, hora en que las cornetas tocaron atención general y la contrasena de Brigada, señal de que se habían tomado posiciones y desalojado al enemigo.

Entonces avanzó hacia la izquierda una fuerza de 14 hombres al mando del teniente Navarro, ayudante del general Molina, para reconocer la bajada, donde había grupos ocultos, trabándose un combate, al que contribuyó por orden de S. E. la caballería, dándose muerte a numerosos enemigos y haciéndose caer a un tropel de ellos por los empinados riscos.

En esta acción la infantería de Arango y Sanguliy ha sido deshecha, dispersada y muerta.

Se han visto más de cien cadáveres en los despeñaderos, y el sábado se han cogido dispersos más de 20 individuos de varias familias que allí vivían y han sido llevados al Aguacate.

Por nuestra parte hemos tenido sensibles pérdidas, como no podía menos de suceder, dado el fuego que hacía el enemigo desde los farallones y que recibió la fuerza con el general a la cabeza, siempre avanzando.

Esas pérdidas consisten en dos oficiales heridos graves y 15 de tropa, y cinco soldados muertos, de los cuales los primeros han sido conducidos esta mañana a esta ciudad.

El general Molina, cuya buena suerte corre parejas con su valor, a pesar de estar continuamente bajo un diluvio de balas, sólo tuvo el caballo herido.

LA EXCOMUNION

Lo que dice el Obispo de Palma.

El correspondiente en Palma de *El Imparcial* ha celebrado una conferencia con el prelado de aquella diócesis. Dice sobre este asunto el citado correspondiente:

"Se ha manifestado profundamente apenado por lo que ocurre; pero al propio tiempo, resuelto a defender con santa energía los derechos de la Iglesia, confiados a su celo.

Lamenta la precipitación con que han procedido las autoridades y los sueltos dependientes de las mismas en el asunto de la incautación, prescindiendo, no sólo de los actos de cortesía que requieren las buenas relaciones entre las autoridades, sino hasta de muchos trámites previos establecidos por las leyes concordadas.

Me ha dicho que hace toda su confianza en Dios, en la justicia de la causa que defiende y en la rectitud de los tribunales.

Habiendo yo preguntado a S. E. respecto al alcance de uno de los párrafos de la circular, en el cual se alude claramente a cuestiones de moralidad relacionadas con la incautación, me ha manifestado que nada puede añadir a su circular, ni nada pretende atenuar tampoco por lo que toca al texto de la misma.

Me ha dicho que estaba esperando los padres acuosinos, que habían acudido a palacio para protestar ante el obispo de su adhesión a la mitra.

Desde ayer no cesan de ir continuamente al palacio episcopal el clero de las parroquias, comisiones de órdenes religiosas, jesuitas, asociaciones seculares y gran número de personas particulares pertenecientes a todas las categorías, con objeto de expresar su adhesión al obispo.

En el patio del palacio inmensos grupos de curas y seglares esperan que les llegue el turno para firmar un documento de protesta contra la incautación de los bienes del santuario.

El cabildo catedral, además de redactar la protesta de que ayer di noticia por telegrama, ha ido en corporación a palacio para manifestar al obispo que estaba incondicionalmente a su lado.

La protesta ya dicha contra el acto de la incautación es muy energética.

El procurador de Madrid señor Lumberras llevará la representación del señor obispo en el recurso contencioso administrativo.

El delegado de Hacienda ha recibido ayer un telegrama del ministro del ramo en que éste le encarga proceda con gran energía y sin contemplaciones. Este despacho ha sido muy comentado.

Mañana, domingo, se dará lectura de la circular del obispo en todas las iglesias, en el acto de la misa mayor.

Los sucesores de don Baltasar Thomas, quien en 1491 donó por testamento sus bienes al santuario de Lluch, excitados acaso por agentes ociosos, acudirán a los tribunales para reclamar que se les reconozca el derecho al patronato.

El alcaide de Escorca, en cuyo término municipal están los terrenos discutidos, niega que el administrador de bienes nacionales fuese a realizar la incautación con carabineros y guardias civiles. Sin embargo, el hecho es cierto.

Conferencia diplomática.

Ayer, como nos anticipó nuestro celoso correspondiente compañero, señor Aguilera, se celebró la primera conferencia oficial entre Mr. Woodford, el señor ministro de Estado. Duro la entrevista dos horas y media próximamente.

He aquí lo que acerca de ella ha manifestado el señor duque de Tetuan:

"Hay mucho adelantado cuando no se quiere reñir, y eso es el propósito de ambos gobiernos. Creo que no está en el interés de los Estados Unidos ni en el de España provocar un conflicto.

En mi conferencia con Woodford nos lamentamos, después de los cumplidos de ríbrica, de no haber español y yo de no saber inglés.

"Traducida nuestras palabras el señor Merry del Val, y en esta operación se ha perdido mucho tiempo, así es que la conferencia no ha sido tan larga como parece.

"Hemos cambiado impresiones, y las notas culminantes de nuestra conversación han sido la cortesía y la amabilidad.

"Mr. Woodford ha quedado muy bien impresionado. En cuanto al fondo de la cuestión, sólo puedo decir que para llegar a un acuerdo es preciso llevar el propósito de querer entenderse y que todo depende de la buena voluntad con que se emprende una negociación."

NOTICIAS DE LA INSURRECCION

RENIDO COMBATE

Batida a Arango y Sanguliy cien muertos.

El Correo de Matanzas da extensos detalles del renido combate librado el viernes en lomas de Camarones, en los límites de las provincias de la Habana y Matanzas, por fuerzas de las órdenes del general Molina y las partidas de Arango y Sanguliy.

El 29 del pasado encontró rastro el general Molina de haber acampado la partida de Arango, en montes Camara, llevando la dirección de las lomas de Camarones.

El 30, el teniente coronel Alfau, en contra rastro y batio parte de las partidas de Sanguliy, Arangaren, y Eliseo, que tomaron el rumbo de las citadas lomas de Camarones.

Practicadas escrupulosas exploraciones, se adquirió el convencimiento de que los rebeldes se hallaban todos en las mencionadas lomas, en el sitio llamado "Arcos de San Francisco."

El general Molina entonces, reunió las columnas de Guadalupe, del teniente coronel Alfau y la que está a sus inmediatas órdenes, y dividiéndolas en varias fracciones entraron el viernes por distintas partes en las lomas referidas, quedando el general en el sitio "Los Paralones", con una guerrilla, un escuadrón y una compañía, que cubrían todos los cortes y bajadas de aquellos enormes derriscaderos.

Como a las diez de la mañana comenzó el fuego por toda la línea, que obligó a gran número de rebeldes a despeñarse arrojándose por aquellos precipicios.

Las entradas descargas que hacían las fuerzas avanzando en dirección a los grupos enemigos, todas a pié, incluso los jefes, duraron hasta las dos de la tarde, hora en que las cornetas tocaron atención general y la contrasena de Brigada, señal de que se habían tomado posiciones y desalojado al enemigo.

Entonces avanzó hacia la izquierda una fuerza de 14 hombres al mando del teniente Navarro, ayudante del general Molina, para reconocer la bajada, donde había grupos ocultos, trabándose un combate, al que contribuyó por orden de S. E. la caballería, dándose muerte a numerosos enemigos y haciéndose caer a un tropel de ellos por los empinados riscos.

En esta acción la infantería de Arango y Sanguliy ha sido deshecha, dispersada y muerta.

Se han visto más de cien cadáveres en los despeñaderos, y el sábado se han cogido dispersos más de 20 individuos de varias familias que allí vivían y han sido llevados al Aguacate.

Por nuestra parte hemos tenido sensibles pérdidas, como no podía menos de suceder, dado el fuego que hacía el enemigo desde los farallones y que recibió la fuerza con el general a la cabeza, siempre avanzando.

Esas pérdidas consisten en dos oficiales heridos graves y 15 de tropa, y cinco soldados muertos, de los cuales los primeros han sido conducidos esta mañana a esta ciudad.

El general Molina, cuya buena suerte corre parejas con su valor, a pesar de estar continuamente bajo un diluvio de balas, sólo tuvo el caballo herido.

LA EXCOMUNION

Lo que dice el Obispo de Palma.

El correspondiente en Palma de *El Imparcial* ha celebrado una conferencia con el prelado de aquella diócesis. Dice sobre este asunto el citado correspondiente:

"Se ha manifestado profundamente apenado por lo que ocurre; pero al propio tiempo, resuelto a defender con santa energía los derechos de la Iglesia, confiados a su celo.

Lamenta la precipitación con que han procedido las autoridades y los sueltos dependientes de las mismas en el asunto de la incautación, prescindiendo, no sólo de los actos de cortesía que requieren las buenas relaciones entre las autoridades, sino hasta de muchos trámites previos establecidos por las leyes concordadas.

Me ha dicho que hace toda su confianza en Dios, en la justicia de la causa que defiende y en la rectitud de los tribunales.

Habiendo yo preguntado a S. E. respecto al alcance de uno de los párrafos de la circular, en el cual se alude claramente a cuestiones de moralidad relacionadas con la incautación, me ha manifestado que nada puede añadir a su circular, ni nada pretende atenuar tampoco por lo que toca al texto de la misma.

Me ha dicho que estaba esperando los padres acuosinos, que habían acudido a palacio para protestar ante el obispo de su adhesión a la mitra.

Desde ayer no cesan de ir continuamente al palacio episcopal el clero de las parroquias, comisiones de órdenes religiosas, jesuitas, asociaciones seculares y gran número de personas particulares pertenecientes a todas las categorías, con objeto de expresar su adhesión al obispo.

En el patio del palacio inmensos grupos de curas y seglares esperan que les llegue el turno para firmar un documento de protesta contra la incautación de los bienes del santuario.

El cabildo catedral, además de redactar la protesta de que ayer di noticia por telegrama, ha ido en corporación a palacio para manifestar al obispo que estaba incondicionalmente a su lado.

La protesta ya dicha contra el acto de la incautación es muy energética.

El procurador de Madrid señor Lumberras llevará la representación del señor obispo en el recurso contencioso administrativo.

El delegado de Hacienda ha recibido ayer un telegrama del ministro del ramo en que éste le encarga proceda con gran energía y sin contemplaciones. Este despacho ha sido muy comentado.

Mañana, domingo, se dará lectura de la circular del obispo en todas las iglesias, en el acto de la misa mayor.

Los sucesores de don Baltasar Thomas, quien en 1491 donó por testamento sus bienes al santuario de Lluch, excitados acaso por agentes ociosos, acudirán a los tribunales para reclamar que se les reconozca el derecho al patronato.

El alcaide de Escorca, en cuyo término municipal están los terrenos discutidos, niega que el administrador de bienes nacionales fuese a realizar la incautación con carabineros y guardias civiles. Sin embargo, el hecho es cierto.

Conferencia diplomática.

Ayer, como nos anticipó nuestro celoso correspondiente compañero, señor Aguilera, se celebró la primera conferencia oficial entre Mr. Woodford, el señor ministro de Estado. Duro la entrevista dos horas y media próximamente.

He aquí lo que acerca de ella ha manifestado el señor duque de Tetuan:

"Hay mucho adelantado cuando no se quiere reñir, y eso es el propósito de ambos gobiernos. Creo que no está en el interés de los Estados Unidos ni en el de España provocar un conflicto.

En mi conferencia con Woodford nos lamentamos, después de los cumplidos de ríbrica, de no haber español y yo de no saber inglés.

"Traducida nuestras palabras el señor Merry del Val, y en esta operación se ha perdido mucho tiempo, así es que la conferencia no ha sido tan larga como parece.

"Hemos cambiado impresiones, y las notas culminantes de nuestra conversación han sido la cortesía y la amabilidad.

"Mr. Woodford ha quedado muy bien impresionado. En cuanto al fondo de la cuestión, sólo puedo decir que para llegar a un acuerdo es preciso llevar el propósito de querer entenderse y que todo depende de la buena voluntad con que se emprende una negociación."

OFICIALES.

De Santiago de Cuba

La columna de Sagna de Tanamo, en reconocimientos del 23 al 29 de septiembre, destruyó varias prefecturas y campamentos y cogió cuatro caballos.

El día 25, en Paso de San Luis de río Castro, sostuvo fuego, dejando al enemigo un hombre y un caballo muertos.

La columna tuvo dos soldados muertos y un herido.

La columna de la Constitución en el camino de San Luis al ingenio de San Juan Ana, hizo un muerto, apoderándose de su armamento y municiones.

DE LAS VILLAS

Fuerzas locales de Sagna y Calabazar, en reconocimientos por montes de San José, batieron un pequeño grupo y le hicieron un muerto, apoderándose de 4 caballos.

DE LA HABANA

El general Molina, en operaciones sobre las lomas del Riscadero, se apoderó de un campamento de 50 hombres, que abandonaron las posiciones con poca resistencia.

Por nuestra parte, herido en una pierna, el teniente coronel de María Cristina, don Felipe Alfau.

Las guerrillas de Catalina, reconociendo el potrero Mudo, lomas del Gato y sitio Perdido, hicieron un muerto y recogieron 2 machetes.

Fuerzas de San Quintín, número 7, en reconocimientos por montes de Oca y Baracoa, sorprendieron una comisión de la partida de Castillo, causándole seis muertos y apoderándose de cinco tercerceras, cinco caballos y veinticinco cajas de municiones mauser y reumington.

Por nuestra parte, un herido.

El coronel Rotger, con fuerzas de Canarias y Barastro fraccionadas por compañías, reconoció las lomas del Carmen, batiendo un grupo rebelde refugiado en abruptas posiciones en el interior del monte, resultando tres soldados muertos, el coronel Rotger, dos oficiales, un médico, un práctico y diez y seis de tropa heridos.

El enemigo retiró bajas y abandonó dos muertos, uno de ellos el titulado Capitán José Rodríguez.

De Pinar del Rio

Fuerzas de Gerona, en reconocimientos por Jobo, hicieron 2 muertos.

La guerrilla particular del ingenio Orozco sorprendió un pequeño campamento en loma de San Luis y causó tres muertos, uno de ellos el titulado comandante Serapio Trelles.

Fuerzas locales de San Cristóbal, en Conuco Collazo, sorprendieron un pequeño campamento y causaron dos muertos, apoderándose de 2 armamentos y un caballo.

Presentados.

En las Villas, 37, cinco armados; en Matanzas, 8, uno con armas, el titulado alférez Perdomo López; en la Habana, 7, uno armado, y en Pinar del Rio, 5, dos con armas.

Pasajeros militares

Ayer tarde embarcó para Caibarión, en el *Cosme de Herrera*, el comandante de ejército D. Evaristo Sánchez y tres soldados.

También embarcaron ayer tarde para Nuevitas, Santiago de Cuba y Escalera, en el vapor *Julia*, el comandante D. Baltasar Gavarr y un capitán; el teniente D. Agustín Gutiérrez; el alférez de marina D. José Lafont y el capellán D. Luis Barilo.

Además, 2 factores, un enfermero, 4 aprendices de máquina, un práctico y 66 soldados.

ENTIERRO

En la tarde de ayer se verificó el suntuoso entierro dispuesto por los socios supervivientes del que en vida fué Manuel María Narváez y del Castillo, gerente de la razón social Narváez, Alvarez y C^o, reputados comerciantes de esta plaza. Fué ese acto

eloquentísima prueba de valor y méritos del para siempre desaparecido, así como del afecto sincero de sus amigos y compañeros los señores Alvarez y García, que asociados a la vida y sus familiares, lloran sin consuelo la irremediable pérdida del excelente y amantísimo esposo, cariñoso padre, correcto caballero, generoso amigo y reputado comerciante. Numerosa y escogida concurrencia formaba el fúnebre cortejo en que estaban representadas todas las clases de nuestra culta sociedad, y especialmente el comercio; los inabundantes restos de nuestro nuncio bastante florido Manuel María Narváez, encerrados en lujosa doble caja de metal, fueron colocados en imperial carroza tirada por cuatro soberbias parejas de briosos caballos, lujosamente empavesados con redes y pucheros, cuatro palafreneros y conductores con elegantes trajes, servicio de la funeraria de Infanzón. Seguía a la carroza un lujoso carro conducido por lujosísimas coronas, ofrendas tributadas por la inconsolable esposa, sus hijos, sus socios y familiares de éstos, sus tíos, su madre y hermanas, una espléndida que le dedicaron los encargados de la casa, otra de sus dependientes, una de sus compañeras señor Manteón y señora, otra de su ahijado, de Alvarez Valdiés y Gatterez, R. López y C^o, y alguna otra, cuyas cintas no pudimos leer, por que el viento la había vuelto; presidía el duelo sus socios supervivientes y en representación de su vida hijos y demás familiares, su tío político el señor Pérez y López Lago, según a los carruajes ocupados por los acompañantes; llegados al cementerio los queridos restos, fueron recibidos por el señor Capellán, conducidos a la capilla que los esperaba profusamente iluminada con luctuosos cirios, se cantó el último responso, terminado el cual, y acompañados de todos cuantos asistieron al sepelio, fueron conducidos a la bóveda propiedad del finado, donde para siempre descansarían los restos mortales del que siempre vivirá en la memoria de los suyos.

La fe cristiana, único lenitivo que endulza las grandes aflicciones, vierta en su desconsolada esposa, en sus hijos, parientes y amigos, el bálsamo del consuelo con la esperanza de verle en región más feliz, donde la vida es eterna y la dicha no tiene fin. Paz a los restos de Manuel María Narváez.

EN LA CARCEL

Ingresaron los blandos Juan Ramirez y Rivero, Federico Baquero Ortiz, Fernando Arrate de Peralta, José Oil y Macías, Romero Jiménez Camban, Ignacio Santo Ruiz y José García Vargas.

EN LIBERTAD

Quedaron D. Rodolfo Marcos Acosta y D. Serafín Alfonso Rodríguez.

TRASLADO

Lo fueron al Gobierno Militar Francisco Castro Inocencio; y al Castillo de la Punta Ramón Santos Noriega.

LONJA DE VIVERES.

VENTAS EFECTUADAS HOY
Varios urques:

500 sacos arroz semilla blanco, 81 rs. ar.
40 cajas latas chorizo Asturias, 114 reales lata.

Almacén:

600 sacos arroz semilla blanco, reservado.
200 canastos caballas Criaba, 22 rs. qq.
1000 garrones ginebra Campaña, \$4 uno.
500 idem idem La Buena, \$2-50 uno.
500 cajas cogiac Moullon, \$10 caja.
100 cajas idem ginebra Campaña, \$68 c.
100 idem sencillas, \$4 caja.
50 idem ajeno Richard y Muller, \$7-50 c.
100 pipas vino tinto Priorato, \$40 pipa.
100 cuartos pipas vino Corona, \$42 los 4 t.
500 sacos arroz semilla amarillo, 81 rs. ar.
50 sacos café Puerto Rico, corriente bueno, \$17 qq.
75 sacos café Puerto Rico, corriente bajo, \$16 qq.
25 idem idem Hacienda 1^o, \$22 qq.
30 idem idem idem 2^o, \$21 qq.
100 cajas queso Patagrás vejiga, \$24 qq.

MERCADO MONETARIO.

CAMBIOS

Centenes a 6.60 plata.
En cantidades a 6.65 plata.
Luises a 5.28 plata.
En cantidades a 5.32 plata.
Plata 80 y 80 valor
Calderilla 68 a 70 valor

Sección de inforás personal.

BAZAR

El Aguila Francesa

94, AGUIAR.

entre Obispo y Obrapia

Otro vapor ha llegado trayendo para esta casa nueva remesa de trajes de casimir de numerosos colores.

Linos completos de jerga y alpaca para caballeros y niños, cortados por el último figurín.

Espléndido surtido de corbatas de variados colores, estilo Frégoil, italianas y elegantes niños.

Sagas, camisones y un sin número de novedades que como rangas se propone realizar esta casa. Visite El Aguila Francesa.

7016 all P 44-4

MERCADO MONETARIO.

CAMBIOS

Centenes a 6.60 plata.
En cantidades a 6.65 plata.
Luises a 5.28 plata.
En cantidades a 5.32 plata.
Plata 80 y 80 valor
Calderilla 68 a 70 valor

Sección de inforás personal.

BAZAR

El Aguila Francesa

94, AGUIAR.

entre Obispo y Obrapia

Otro vapor ha llegado trayendo para esta casa nueva remesa de trajes de casimir de numerosos colores.

Linos completos de jerga y alpaca para caballeros y niños, cortados por el último figurín.

Espléndido surtido de corbatas de variados colores, estilo Frégoil, italianas y elegantes niños.

Sagas, camisones y un sin número de novedades que como rangas se propone realizar esta casa. Visite El Aguila Francesa.

7016 all P 44-4

PLAZA DE TOROS DE REGLA

La novillada organizada por los jóvenes de la escuadra del 5^o Batallón se efectuará el

DOMINGO 10.

Las localidades se venden en la peletería LAS NINFAS, Monte y Egido.

LA SOCIEDAD

ALMACEN DE PAÑOS DE FARGAS, HNO. Y COMPANIA (S. EN C.)

OBISPO 65

Próxima la temporada de invierno, esta casa concedora de las necesidades de la plaza, acaba de recibir de las principales fábricas de Europa, un selecto y acabado surtido de casimires, Gergas, Albiones, Vic

